



Nro. 28.

**A' FELS. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indúlt Bétsből, Kedden Aprilis 8 ik napján
1806 - ik elztendőben..

N é m e t O r s z á g.

A' Kliviai Herczogségen kívül a' Frantzia Országgal és Helvétziával határos *Neuchateli*, vagy Neuenburgi Herczogséget és *Valengini* Grófságot is Franczia országnak engedte a' Berlini Kir. udvar, mellyek 1707 ik elztendőben örökös Fejedelmeknek mind két nemen vólt maradéki ki halván, önként *I. Fridrik* Prussziai Király birodalma aláadták vala magokat. Ezen két Herczogséghez, a' múlt *Februarius* 28 ik napján következő hirdetményt küldött a' Fels. Prussziai Király *Fridrik Wilhelm*:

„Azon atyai hajlandóság, mellyel mi, a' Királyi székbe való ülésünktől fogva, minden előfor-

dált alkalmatosságokban a' *Neuenburgi* és *Wal-*
lengini lakosokhoz voltunk, titeket meg győzhet
 azon kedvetlen érzékenységről, melly a' jelenva-
 ló irásnak kiadásakor beennük támadott, és a'
 melly arra való, hogy azon változásról, mellyet
 a' környülállások szükségessé tettek, titeket bizo-
 nyossokká tegyelek. A' mi Monarchiánknak bel-
 ső hasznából folyó fontos meg gondolások birtak
 minket arra, hogy ezen Statusoknak jövődöbeli
 szerentséjéről való gondoskodást Frantzia Császár
 Eö Felségének által adjam. Tellyes reménység-
 ben vagyunk mi az eránt, hogy a' ti Franczia Bi-
 rodalommal való öszve kaptasoltatástok által a' ti
 bóldogságtok, nevezetessen a' ti indusriatok, 's keres-
 kedéstekek nagyon fog előmenetelesíteni, jövődö-
 beli szerentsétekre új kútfetek fognak fel nyittat-
 tatni. Söt a' mi feltételünk is oda tzelez, hogy
 a' mi közbe vetésünk által, a' Fr. Kórmányszék-
 nél annyi hasznos eszkö.ölhessünk tinéktek, a' men-
 nyi kívántatik. Ti meg lehettek arról közönsé-
 gessen győződve, és mi is bizonyossokká tesszünk
 arról titeket, hogy mi mindenkor szivünk szerént
 fogjuk a' ti javatokat munkálodni, és hogy a' ti
 erántunk való szeretetekeknek és hiveségtekeknek em-
 lékezete soha ki nem óltatik a' mi szivünkéből. A-
 zon hatalmas Fajedelemnek böltselése, a' kire
 a' ti sorotok bizattatott, biztat engemet arra néz-
 ve, hogy ő az én titeket tárgyazó kívánságomnak
 eleget tesszen. A' mi Helvécziai Respublikánál lé-
 vő rendkívül való követünket Kir. Kamarás Baró
Chambrier d'Obyre urat rendeltük arra ki, hogy
 mint Kir. Commissarius adja által azon tar ományt
 annak, a' kit annak által vételére a' Fels. Fran-
 czia Császár rendelni fog. — Különösen ő reé

vagyon az is bizattatva, hogy titeket, és minden közönséges tisztviselőket a' mi familiánknak tartozott esküvés alól fel óldozzon, és őket a' mi erántunk mutatott buzgoságért és hiveségért bizonyosokká tegye, hogyők a' mi erántok való jó indulatunkra, és kegyelmességünkre mindenkor számai tarthatnak. — Végre arra kérjük az Istent, hogy a' maga szent és kegyelmes ól alma alá vegyen titeket. — *Költ Berlinben Februarius 28-ik napján, 1806 ik esztendőben — Fridrik Wilhelm — de Reck — Báró Hardenberg — a' Neuenburgi Status Tanátsához.*

A' Fels. Prussziai Királynak és Királynénak Pomeraniának fő városába *Stettinbe* lett menektelekről, onnan következő tudósítást vettünk: „A' mi városunknak, melly 33 esztendőtől fogva uralkodó fejedelmét, Királynéját pedig soha sem látta, ezen folyó Martziusban, kedves Királyunknak és Királynénknak látásához szerentséje vólt. Ugyan is Eő Kir. Felségek ezen folyó hólnap 8-ikán, dél előtt 11 órakor, a' Fels. Király kedves testvéreivel, úgymint *Henrik, Wilhelm, és Ferdinand* Kir. herczegekkal együtt szerentséssen ide érkeztek számos ágyú durrogások közt, és a' tartománybeli Rendek házába bé szállottak. Néhány órával azután a' Fels. Király lóra ülven az itten által marsirozott Orosz hadi seregeknek első, a' következő napon pedig a' második brigádját meg szemlélte, 's szépségeket tsudálta s. a. t.

Ennek felotte a' Bavariai Király is által bortsájtotta egy igen szép, és nem utolsó jövedelmű tartományát, a' Bergeni Hertzegséget Frantzia Országának, mellyről a' múlt Mártius 19-ikén a' Düsseldorfban lévő Kormányiszéket oda küldött Kir.

Rescriptuma által tudósította is. Mind ezt, mind a' Kliviai Hertzegseget Princz *Müратnak*, mint igen kedves Sógorának ajándékozta első *Napoleon* Császár, mellyet a' Düsselдорfban Márztius 24-ikén közönségesse tette következő Csász. Hirdetmény nyilván bizonyít:

„*Napoleon az Isten kegyelmessége és a' Constituzió által Frantzia Császár, és Olasz Országi Király egészeget kíván mindazoknak, a' kik a' jelenvaló Irást látni, és olvasni fogják. Eö Felségek a' Prullzai, és Baváriai Királyok a' Kliviai, és Bergeni Hertzegségeket minden azokat illető Felső éggel, Jussokkal, Titulusokkal, és Pærogatívákkal, a' mellyekkel tudniillik azokat magok is birták, nekünk által engedték. Mi pedig Princz Joakimnak a' mi igen kedves Sógorunknak ajándékozzuk azokat olly meg határozás mellett, hogy mint Kliviai, és Bergeni Hertzeg azokat tellyes Jussal bírja, és természeti, 's törvényes férfi maradékaira az első születés Jussával, Asszony nemen való, és leendő maradékainak ki zárásokkal azokat által bocsajthassa. Hogy ha pedig az ő férfi maradéki el fogynának, azok a' mi kedves Ötsének Princz Józsefnek férfi maradékaira bocsajtottassanak által, vagy ha ennek semmi férfi maradéki nem lennének, azon esetre a' mi kedves Ötsénk Hertzeg Lajos legyen azoknak örökösse; úgy mindazonáltal, hogy azon Kliviai, és Bergeni Hertzegségek a' Frantziai Csász. koronával soha ösze ne kaptsojtassanak.“*

„Valami képpen azon indító ok, melly minket a' Princz Joakim kedves Sógorunk választására meg határozott, kivált képpen az ő személyének, 's különös erköltsi tulajdonságának szo-

ros esméretén, 's egyfzersmind arról való meggyőződésünkön fundáltatik, hogy abból a' Kliviai, és Bergeni Hertzeg égekre, és azoknak lakosira nagy halzon haramlik: úgy más részről arról is álhatalosan meg vagyunk győződve, hogy ők is, az ő Hertzegeknek jóvóltára mindenkor érdemeseknek lenni mutatják magokat, a' mennyiben eránta való hivségek, és igaz hajlandóságok által azon jó hirt, és nevet, mellyet régi Fejedelmek alatt magoknak kerestek, továbbá is fént tartani igyekeznek, 's annál fogva a' mi óltalmunkra, és Császári Kegyelmeffégünkre érdemesekké tételnek. — *Költ Thuilleriesi Palotánkban Márziusnak 15 ik napján 1806-ik esztendőben. — Napoleon.*

Ez a' Nemet országú új uralkodó Fejedelem, tudniillik Printz *Müрат Joakim*, minnelötte azon Hertzegségeket által vette volna. *Koloniából Márzius 21 ik napján következő Czikkelyekből álló Decretumot bosájtott hozzájuk:*

„*Mi Joakim Frantzia országú Printz, és nagy Admiralis, Kliviának, és Bergennek Hertzegé* következő czikkelyekből álló rendelkezést tetzünk: 1) Az a' Császári Végzés, mellynél fogva Frantzia Császár, és Olasz országú Király Eö Felsege a' Kliviai, és Bergeni Hertzegségeket egész Felső éggel, és Jussal minékünk által adta, ezen Hólnap 23-ik napján mind a' két Hertzegségben hirdettettessék, és lizegeztettessék ki. — 2) Ezen Kliviai, és Bergeni Hertzegségeknél Polgári Kormányozásokban semmi változás nem tételődik, Minden közönséges hivatalban lévő Személyek, törvénytévő Székek, és Politzia béltisztek, eddig viselt hivataljaikat továbbra is fol-

talsák, — 3) Az említett Császári, és a' jelenvaló Aktáknak ki hirdettetése után, minden törvényes dolgok a' mi nevünkben folytatódjanak, és eszközöltetessenek, azon képpen a' mint folytattattak a' mi előttünk vólt Uralkodó Fejedelmek alatt. — 4) A' Bergeni Hercezségben Baro Hompesch, a' Kliviaiban pedig a' jelenvaló Kormányzók köteleztetnek a' jelenvaló Inézeteknek végben vitelekre. — *Költ Koloniai Fő Kvártélyunkban Mártzius 21-ik napján, 1806-ik Esztendőben. Joakim.*

Sokan tsudálkozní lattatnak azon, hogy a' Berlini Kir. udvar maga Westfaliai örökségét tudniillik a' Kliviai hercezséget másnak engedje. Ha igaz, a' mint könnyen meg is eshetik, és az északi Német Országnek jelenvaló környülállásai is oda tzeleznak, hogy a' Hannóverai Vál. Fejedelemség, 's talán az Osnabrücki Püspökség is a' Berlini Kir. udvarnak engedődnek, Kliviának által adása által nemcsak semmit nem vesz, sőt inkább igen sokat nyer, annak mind geographica fekvésére, mind népességére, mind természeti javaira, mind jövedelmére nézve. A' Kliviai hercezség távol lévén Brandenburgiától annak kormányozása bajos vólt; ellenben a' Hannoverai Vál. Fejedelemség napnyugotra Brandenburgiával, északra a' Magdeburgi hercezséggel határos lévén, avval egy egészét fog tenni. — Ki terjedtségére is nagyobb Kliviánál, ennek mintegy 30, amannak pedig 100 négy szegü mértföldre megyen a' nagysága, népességére 's jövedelmére nézve is amatt sokkal felül haladja.

Helvétziai Respublika.

A' Posonyi békesléges kötés, és Augusta Bavariai herceg Asszonyak Eugenius Olasz Orzági

Vice Kirallyal lett öfve mátkasítatások után, ezen Köz társaság mostani Landammannya *Mérián* ' Respublika 19 Kantonjának nevében *Napoleon* Frantzia Császárnak sok Izerentsét kívánt. Ezen örvendő levelére következendöképen válaszolt Napoleon Császár:

„A' mi igen kedves és nagy Barátunknak, a' Helvétziai Landammannak, és a' Tágzatzung Előülőjének, nem különben, a' mi barátinknak, frigyeseinknek, a' Helvécziai Respublikának! Igen kedves és nagy Barátom! Azon kettős levelet, mellyeket *Januarius* 28-ik napján Kigyelmed hozzánk botsátott, és a' mellyekben mind a' mi fogadott fiunk *Eugenius Napoleon* Baváriai herczeg alszonnyal *Augustával* va ó meg mátkásodásan, mind a' Posonyi békefféges kötésnek végre menetei énn örvendezett, igen kedves érzékenységgel vettük. Melly nagy gondunk legyen minékünk a' Helvécziai Respublikára, abból meg lehet itilni, hogy mi a' 19 Kantonoknak mástól való nem függéseket abba meg esmertettük. — Igen nagyon örvendünk, hogy mi, a' mi Császári jóakaratusnak ez által is zálogát adhattuk, és most is egész örömmel bizonyossá teszük arról Kigyelmedet, hogy mi minden előfordulandó alkalmatosságokban igyekezni fogunk, hogy a' mi szives hajlandóságunknak mindenkor próbáit adhassuk s. a. t.

Olasz Ország.

A' Nápoly' Országban táborozott Orosz Császári és Angliai Kir. hadi seregek onnan Sicilia Országba menvén, ott a' *Messina* városa, és az ezen két Országot egymástól el választó tenger kebele mellett telepedtek le, 's tábor helyeket erős sántzokkal vették körül. — A' *Gaetai* erősség magát capitulatio mellett már fel adta, Kalabriában

semmi ellentállásra nem találtak a' Francziák, és a' mint készületjeikből, 's mozdulásaikból észre lehet venni, a' Siciliába leendő által menetelt is meg fogják próbálni.

Olasz Generál *Lechi* az Olasz országai hadi seregeknek vezérjek *Aquiléját* Friauliának nevezetes városát el foglalta, a' melly alkalmatossággal Nápoly Országai Generál *Salomone* agyon lövette t. — Ezt a' nevezetes várost, melly szépségére, nagyságára, népességére és ritkaságaira nézve a' historiákban második Rómának neveztetett, K. Sz. U. 451 esztendőben a' Hannusok vad természetű vezérjek *Attila* úgy el pusztította, hogy kö omladványinál egyéb nem maradt. — Azután ugyan ismét meg épitetett, de mivel azon időben *Velentze* városa is meg épült, Aquileja előbbi dicsőségét soha vissza nem nyerhette.

Nápoly várossának mostani Commendánsa Fr. Generál *Partonneaux* (olvasd *Partonne*) haszon-talan vagy inkább veszedelmes dolognak tartván azt, hogy az oda való lakosok fegyvert hordjanak, egy olly parantsolatot tétetett ottan Martzius első napján közönséggé, mellyben nem csak meg tiltotta a' lakosoknak a' fegyver viselést, hanem egyfzersmind arra is kötelezte őket, hogy mind óldal, mind tüzelő, mind más féle fegyvereket és gyilkoló eszközeiket nyolczad nap alatt agygyák által. Azokkal, a' kik ezt nem mivelik, mint partosokkal úgy bánik, 's úgy is bünteti meg.

* * *

Tegnap és tegnap előtt, úgymint a' Husvét innepének két első napjain semmi műhelyekben meg nem engedve a' kézi munka, most télárkus újságnal többel a' Magy. Kurir tiszteletre méltó Olvasóinak nem szolgálhatunk, D. D. S.